

搭建世界文明

——历届嵩山

9月19日至20日,“天地之中”登封迎来嵩山论坛2020年年会的举行,70余名国内外学者、海外华文媒体大咖、新经济专家将围绕“何以为家——面对全球疫情的伦理思考”主题展开新的对话。

自2012年以来,嵩山论坛已连续举行八届,每一届都紧扣时代脉搏,自觉担当华夏历史文明传承与创新使命,以其开放包容、丰富多样、经世致用的特质,把世界多元文明的代表经由论坛的平台“引进来”,使华夏文明、中原文化通过论坛的窗口“走出去”,以文化的力量助推经济发展,为郑州建设国家中心城市助力加油,已经成为河南对外文化交流的重要平台和推进“一带一路”美好愿景的重要宣传窗口。

郑报全媒体记者 袁建龙 登封融媒记者 韩心泽

世界文明在对话中持续升华

嵩山地处华夏文明产生、发展的核心区域,登封市是华夏文明的重要发祥地之一,儒、释、道等多元文化在这里交融发展,科技、教育、建筑、艺术等历史遗存丰富,集中华南北派武术之大成,融内外拳家之精华的少林功夫举世闻名,形成了开放包容、革故鼎新、天人合一、和谐共生的文化特质,文化资源和文化传承在全国乃至全球华人文化圈中具有独特地位。

为贯彻国务院关于建设中原经济区推进华夏文明传承与创新的战略部署,河南省组建了嵩山论坛组委会,与中国国际文化交流中心、北京大学高等人文研究院等共同主办,着眼于“华夏文明与世界文明对话”,每年8~10月,在“天地之中”嵩山举办论坛年会,着力搭建世界文明对话和文化交流的平台。2012年9月23日至25日,首届嵩山论坛在登封举行。十届全国人大常委会副委员长许嘉璐,美国人文社会科学院院士、北京大学高等人文研究院院长杜维明等嘉宾,以及国内外150余名专家学者共襄盛举,围绕“从轴心文明到对话文明”的主题,从“文明对话”“文化中国”“世界伦理”等方面展开了多层次、多角度的交流与探讨,华夏文明与世界文明在碰撞中迸发出璀璨的思想火花。论坛进行了70余次主题演讲和专家发言。时任副省长张广智率先提出支持登封市先行先试,以“嵩山论坛”为载体,建设华夏历史文明传承创新示范区,并将其作为建设华夏历史文明传承创新示范区“破题”之作的战略构想。

第二届“嵩山论坛”年会于2013年9月5日至13日举办,以“人文精神与生态意识”为总议题,设“人文精神与生态意识”“生态文明建设”“生态文明与企业家精神”三个分论坛,来自美国、德国、俄罗斯、韩国、日本等国的学者,国内经济、文化界的专家与部委领导,以及企业界人士430人展开对话。论坛还邀请了吴敬琏、王康武、冯沪祥、郑也夫等名家,举行“华夏历史文明传承创新系列讲座”,扩大了论坛影响。

坛影响。

2014年,河南省政府专门下发《关于支持登封市建设华夏历史文明传承创新示范工程的指导意见》,决定把登封作为华夏历史文明传承创新先行先试区,先行试验,打造华夏历史文明重要的遗产保护基地、传承创新高地、中原经济区文化发展重要增长极和文化产业集聚发展的示范区。时年8月22日~24日,第三届“嵩山论坛”年会以“天人合一与文明多样性”为总议题,全国人大常委会副委员长张宝文、日本前首相鸠山由纪夫、韩国前副议长文喜相等国内外政要出席并讲话,80多位来自世界各大文明的学者代表,140多位海内外嘉宾参加论坛年会。论坛呼吁个人、社会、自然与“天道”的和谐,呼吁构建多元文明和谐共处,促进人类文明共同进步。

第四届“嵩山论坛”年会于2015年9月11日至13日举办,以“和而不同:共建人类命运共同体”为总议题,来自全球各大文明的100多名文化学者、企业界人士开展文明对话。全国人大常委会副委员长张宝文,意大利科森扎省省长马奥·奥基乌托等嘉宾出席开幕式。论坛举行的中原机遇对话世界变局暨中意建交45周年和“一带一路”中意经贸合作研讨会、“一带一路”中意文化合作与交流研讨会,为“一带一路”铺路搭桥,达成了系列合作协议。

第五届“嵩山论坛”年会于2016年10月27日至29日举办,以“转化与创新:迈向对话文明”为总议题,设立文化论坛和经济论坛,全国人大常委会副委员长张宝文、日本前首相鸠山由纪夫出席年会并发表了主旨演讲,来自欧洲、美洲、亚洲、非洲的120余位国内外政要、智库专家和商业精英开展对话交流。2011年诺贝尔经济学奖获得者美国学者托马斯·萨金特、中国社科院学部委员李扬、北京大学原副校长海闻等专家开展了主题演讲和圆桌对话,分析区域发展新格局,寻找转型发展新动力。

第六届、第七届、第八届“嵩山论坛”年会



资料图片

